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Ordine del giorno:

1)
Aggiornamento del Rapporto del riesame per la parte relativa ai dati di monitoraggio del Corso di Studio.
2)
Varie ed eventuali.

Sono presenti: prof. Renato S. Olivito; prof. Paolo Lonetti; prof. Giuseppe Fortunato, dott.ssa Maria Gencarelli.


Il prof. Olivito, Coordinatore del Corso di Studio, apre i lavori alle ore 10, introduce la discussione relativa al primo punto all’o. d. g. e dà inizio alla lettura del Rapporto del riesame per apportarvi eventuali correzioni.

Viene prestata particolare attenzione, anzitutto, alla Sezione 1, Profili professionali e architettura del Corso di Studio, rileggendo il testo redatto e controllando le indicazioni ivi contenute, come raccomandato dal Presidio di Qualità dell’Ateneo.

Per tutte le Sezioni del documento vengono riletti i paragrafi relativi agli “Obiettivi e azioni di miglioramento”, riconsiderando, nella discussione avviata in merito, le iniziative da intraprendere, controllandone ancora la sostenibilità.

Una discussione particolarmente ampia nasce nella commissione rileggendo i contenuti della Sezione 5, “Commento agli indicatori”. Vengono analizzati i diversi aspetti oggetto di valutazione e le problematiche relative, che dovranno essere affrontate con adeguate iniziative mirate alla correzione delle criticità. La commissione decide che detti argomenti dovranno essere affrontati al più presto, e che nelle prossime riunioni della Commissione si dovranno predisporre le indicazioni di base, perché il Consiglio del Corso di Studio prenda atto delle criticità e ne discuta per i relativi provvedimenti.

In conclusione, considerato tutto, la Commissione valuta che il Rapporto non necessita di modifiche sostanziali e che può essere portato in approvazione in sede di Consiglio di corso di Studio. Il Coordinatore, non essendoci altro da discutere, scioglie la seduta alle ore 11.30.
