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COMMISSIONE ASSICURAZIONE QUALITA’

Adunanza del 25 giugno 2018
RELAZIONE
Ordine del giorno:

1) Approvazione del Regolamento didattico del Corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura.
2) Varie ed eventuali.
Sono presenti: prof. Alessandro Campolongo (Coordinatore); prof. Paolo Lonetti; prof.ssa Roberta Lucente; prof. Giuseppe Fortunato; studente Alfredo Micieli, dott.ssa Maria Gencarelli.

Il prof. Campolongo, Coordinatore della Commissione, apre i lavori alle ore 10, ricordando che la revisione del Regolamento didattico del corso di studio, da tempo programmata, la cui approvazione è all’ordine del giorno, è stata determinata dal necessario adeguamento del documento al nuovo Regolamento didattico di Ateneo; e passa la parola alla dott.ssa Gencarelli, che presenta la bozza del documento opportunamente predisposta.

Il Coordinatore Campolongo da quindi avvio alla lettura del documento. Il nuovo Regolamento didattico del corso di studio viene letto attentamente, commentato e corretto ove necessario, nelle parti relative a: Capo I, Principi generali; Capo II, Offerta didattica; Capo III, Regolamentazione del corso e delle attività didattiche; Capo IV, Programmazione, coordinamento e verifica.

Ciascun articolo è fatto oggetto di ampia discussione e progressivamente approvato dalla commissione. Particolare attenzione viene riservata all’art. 3 – Attività formative, principalmente in relazione al ruolo del Tutor addetto all’attività di laboratorio progettuale, che caratterizza diversi insegnamenti del corso di studio, e che costituisce, nel contesto dell’Ateneo, ruolo specifico proprio del corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura. Particolare attenzione viene anche riservata all’art. 8 – Propedeuticità, dedicato alle propedeuticità tra gli insegnamenti del percorso formativo, per le quali viene predisposta un’apposita tabella, da unire come Allegato al Regolamento.

Completata la lettura e approvato l’art. 18 – Gruppo di gestione Assicurazione interna della Qualità, la Commissione decide di continuare l’esame del documento in una prossima riunione.


Prima della conclusione dei lavori, il Coordinatore Campolongo fa presente, nell’ambito del secondo punto all’ordine del giorno – Varie ed eventuali – di avere ricevuto comunicazione dal Direttore del Dipartimento che, nel mese di luglio, il Consiglio di Dipartimento si occuperà dei problemi specifici del Corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura, sicché è richiesto alle istituzioni preposte, Consiglio del Corso di Studio ed eventualmente Commissione AiQ, di affrontare la discussione in merito. 

La prof.ssa Lucente interviene per auspicare che, considerate le sofferenze del Corso di Studio, le risorse finanziarie che saranno a breve assegnate dall’Ateneo al Dipartimento di Ingegneria Civile, possano essere destinate a risolvere il problema della numerosità dei docenti nelle aree disciplinari più bisognose, e chiede che di questo si possa discutere. La Commissione, considerata l’assenza del Coordinatore del Corso di Studio, prof. Renato Olivito, decide di rinviare ogni decisione organizzativa in merito a una delle prossime riunioni.

Il Coordinatore scioglie l’adunanza alle ore 12,30.
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