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COMMISSIONE ASSICURAZIONE QUALITA’

Adunanza del 28 giugno 2018
RELAZIONE
Ordine del giorno:

1) Approvazione del Regolamento didattico del Corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura.

2) Varie ed eventuali.
Sono presenti: prof. Renato S. Olivito; prof. Alessandro Campolongo (Coordinatore); prof. Paolo Lonetti; prof.ssa Roberta Lucente; prof. Giuseppe Fortunato; studente Alfredo Micieli, dott.ssa Maria Gencarelli.

Il prof. Campolongo, Coordinatore della Commissione, apre i lavori alle ore 10, cedendo la parola al Coordinatore del Corso di Studio, prof. Olivito, per eventuali comunicazioni. Non essendoci comunicazioni da parte del prof. Olivito, il Coordinatore Campolongo da avvio alla lettura della bozza del Regolamento didattico del corso di studio, riprendendo dal punto d’interruzione della precedente riunione. Si ricomincia l’esame del documento dal Capo V – Carriere degli studenti, e si conclude con il Capo VI – Norme transitorie e finali, leggendo attentamente, commentando e correggendo ove necessario.

Ogni articolo è fatto oggetto di ampia discussione e progressivamente approvato dalla Commissione. Particolare attenzione è riservata: all’art. 20 – Frequenza dei corsi, soprattutto per le indicazioni generali provenienti dal Regolamento didattico di Ateneo; all’art. 21 – Opzioni per il passaggio dai vecchi ordinamenti didattici al nuovo ordinamento didattico, per le quali vengono predisposte apposite tabelle da raccogliere in un Allegato da unire al Regolamento, che la Commissione si riserva di verificare ulteriormente, in fase di controllo finale del documento, nella successiva e ultima riunione; all’art. 26 – Mobilità degli studenti e riconoscimento delle attività formative svolte all’estero; all’art. 32 – Prova finale per il conseguimento dei titoli di studio, per il quale la Commissione, definito e approvato l’articolo, si riserva un approfondimento della discussione su alcuni specifici aspetti valutativi della prova finale, che non attengono alla generalità del Regolamento didattico.

Alle ore 12, approvato l’art. 34 – Norme transitorie e finali, ultimo articolo del Regolamento didattico del Corso di Studio, il Coordinatore scioglie l’adunanza, preannunciando una convocazione prossima della Commissione per una verifica finale del documento.
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