Università della Calabria

DIPARTIMENTO DI INGEGNERIA CIVILE

Corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura

COMMISSIONE ASSICURAZIONE QUALITA’

Adunanza del 18 settembre 2018
RELAZIONE
Ordine del giorno:

1) Comunicazioni.

2) Redazione Scheda Unica Annuale 2018.
3) Varie ed eventuali.

Sono presenti: prof. Renato S. Olivito; prof. Paolo Lonetti, prof.ssa Roberta Lucente; prof. Giuseppe Fortunato; dott.ssa Maria Gencarelli.
Presiede i lavori il prof. Olivito.

1. Comunicazioni

Il Presidente comunica che, con e-mail del 19/07/2018 inviata dal PQA ed e-mail del 02/08/2018 inviata dall’Unità Strategica Servizio Statistico di Ateneo e Supporto alle Decisioni, sono stati trasmessi gli indicatori di monitoraggio annuale dei CdS, aggiornati per l’A.A. 2017-2018 e calcolati a partire dai dati presenti nell’Anagrafe Nazionale Studenti all’11/07/2018.
Il Presidente comunica che il Consiglio Nazionale degli Ingegneri (CNI) ha pubblicato lo studio dal titolo La domanda di professioni ingegneristiche in Italia. Verso la costruzione di un Osservatorio Permanente e il rapporto dal titolo L’inserimento occupazionale dei laureati del gruppo disciplinare Ingegneria.

Il Presidente comunica di aver concordato con il prof. Vittorio Ferraro del DIMEG, in qualità di Consigliere dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Cosenza, un incontro con la Commissione AiQ per definire un calendario di attività comuni tra Ordine e CdS.

Il Presidente comunica che, con e-mail del 10/09/2018, il PQA ha trasmesso le Linee guida per la compilazione della sezione “Qualità” della SUA-CdS 2018-2019 – Corsi di Studio già accreditati.

2. SUA-CdS 2018-2019

Il Presidente ricorda che entro il 30/09/2018 è necessario compilare le Sezioni B e C della SUA-CdS 2018-2019, e ne illustra nel dettaglio i contenuti:

SEZIONE B

· B2.a – Calendario del Corso di Studio e orario delle attività formative;

· B2.b – Calendario degli esami di profitto;

· B2.c – Calendario sessioni della prova finale;

· B6 – Opinioni studenti;

· B7 – Opinioni dei laureati;

SEZIONE C

· C1 – Dati di ingresso, di percorso e di uscita;

· C2 – Efficacia esterna;

· C3 – Opinioni enti e imprese con accordi di stage/tirocinio curriculare o extra-curriculare.

Il Presidente illustra le linee guida trasmesse da PQA e propone alla Commissione di analizzare nel dettaglio i dati a disposizione, con particolare riferimento alle opinioni degli studenti e dei laureati e ai dati di ingresso, di percorso e di uscita.

Dopo ampia discussione, il Presidente propone di assegnare ai seguenti gruppi di lavoro la compilazione preliminare dei Quadri a fianco riportati:

· prof.ssa Lucente, prof. Fortunato e Sig. Micieli: Quadri B6 e B7;

· proff. Olivito e Lonetti e Dott.ssa Gencarelli: Quadro C1 e C2.
Non avendo altro da discutere, il Presidente chiude l’adunanza.
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