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Corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura

COMMISSIONE ASSICURAZIONE QUALITA’

Adunanza del 26 settembre 2018
RELAZIONE
Ordine del giorno:

1) Commento ai dati forniti dall’ANVUR.
2) Varie ed eventuali.
Sono presenti: prof. Renato S. Olivito; prof. Alessandro Campolongo (Coordinatore); prof.ssa Roberta Lucente; prof. Giuseppe Fortunato; dott.ssa Maria Gencarelli; studente Alfredo Micieli.

Il prof. Campolongo, Coordinatore della Commissione, apre i lavori cedendo la parola al Coordinatore del Corso di Studio, prof. Olivito, per eventuali comunicazioni. Non essendoci comunicazioni da parte del prof. Olivito, il Coordinatore Campolongo introduce la discussione sugli indicatori per il monitoraggio e l’autovalutazione dei Corsi di Studio forniti dall’ANVUR, precisando che da ciò è possibile operare interessanti confronti tra i dati riferiti all’ultimo triennio accademico, in particolare in relazione agli immatricolati del corso di studio, e, per ciascun indicatore, fare riferimento alle condizioni dei corsi di studio della stessa classe nel contesto nazionale, come a quelle di altri corsi di studio dello stesso Ateneo.

Dopo ampia discussione, nel corso della quale la dott.ssa Gencarelli fa notare la presenza di alcuni errori nei dati forniti dall’Ufficio Statistico d’Ateneo, la Commissione prende atto delle criticità che emergono attraverso la lettura dei dati che riguardano il Corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura sull’intero territorio nazionale, per meglio valutare le problematiche e le criticità che debbono essere ritenute specifiche del corso di studio dell’Università della Calabria.

Precisando che bisogna rivedere ed eventualmente riordinare i dati a cominciare dalla Scheda di monitoraggio annuale (SMA) del 2017, per predisporre la SMA 2018 entro fine anno con le opportune valutazioni, il Coordinatore Campolongo chiude l’adunanza.
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