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RELAZIONE
Ordine del giorno:


1)
Predisposizione della SMA, Scheda di monitoraggio annuale, 2018.


2)
Varie ed eventuali.

Sono presenti: prof. Renato S. Olivito; prof. Alessandro Campolongo (Coordinatore); prof.ssa Roberta Lucente; prof. Giuseppe Fortunato; dott.ssa Maria Gencarelli; studente Alfredo Micieli.

Il prof. Campolongo, Coordinatore della Commissione, apre i lavori alle ore 11,45, cedendo la parola al Coordinatore del Corso di Studio, prof. Olivito, per eventuali comunicazioni. Non essendoci comunicazioni da parte del prof. Olivito, il Coordinatore Campolongo da avvio alla discussione ricordando che la Scheda di Monitoraggio Annuale prevede un sintetico commento agli indicatori forniti dall’ANVUR in relazione alla carriera degli studenti, all’attrattività del corso di studio, all’internazionalizzazione, all’occupazione dei laureati, alla numerosità dei docenti e alla loro qualificazione, alla soddisfazione dei laureati; chiede inoltre alla dott.ssa Gencarelli di delineare gli aspetti essenziali della Scheda di monitoraggio annuale del 2017, da assumere come riferimento iniziale per la valutazione dei nuovi dati forniti dagli indicatori e per la predisposizione della SMA 2018.

La dottoressa Gencarelli ricorda i caratteri strutturali della Scheda di monitoraggio annuale, precisando che la Sezione 1, Scheda anagrafica del Corso di Studio, contiene informazioni riassuntive ricavate dalla Scheda Unica Annuale e dall’Anagrafe Nazionale degli Studenti (ANS), utili alla lettura e interpretazione degli indicatori; che le sezioni 2, 3, 4 fanno riferimento agli indicatori sulla valutazione periodica delle sedi universitarie e dei corsi di studio; che le Sezioni 5 e 6 riportano gli “indicatori di approfondimento per la sperimentazione”; e che la Sezione 7 è destinata ai commenti sugli indicatori.

Segue ampia discussione sugli aspetti significativi relativi al corso di studio, considerando, come richiesto dal Presidio Qualità dell’Ateneo, gli indicatori che permettono di valutare il contributo del Corso di Studio agli obiettivi del Piano Strategico di Ateneo (rispetto all’Area Formazione), soffermandosi sugli obiettivi definiti nell’ambito della Programmazione triennale 2016/’18. In particolare la Commissione commenta i dati in relazione al seguente obiettivo posto dall’Ateneo: “Miglioramento dei risultati conseguiti nella programmazione del triennio 2013/’15 su azioni strategiche per il sistema”; rispetto al quale le azioni intraprese hanno per oggetto: 
a) “l’orientamento e tutorato in ingresso, in itinere e in uscita dal percorso di studi, ai fini della riduzione della dispersione studentesca e ai fini del collocamento nel mercato del lavoro”;
b) “il potenziamento dell’offerta formativa relativa a corsi internazionali”.

Alle ore 13 il Coordinatore chiude i lavori della Commissione.
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