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Il corso di Fondamenti di trasporti costituisce il primo approccio degli allievi civili con i temi della ingegneria dei trasporti; il corso è pertanto finalizzato a fornire agli allievi i fondamenti metodologici per lo studio del sistema dei trasporti all’interno di un determinato contesto territoriale. Al termine del corso gli allievi sono in grado di comprendere il funzionamento di una rete viaria urbana e di progettarne funzionalmente gli elementi (archi e nodi).

	Argomenti delle lezioni:

I trasporti come sistema

· Il sistema trasporti – territorio – ambiente; sostenibilità economica, sociale ed ambientale del sistema dei trasporti.

· Introduzione ai sistemi di trasporto e nomenclatura generale: infrastrutture, veicoli, modalità, percorrenza e tipologia; offerta e domanda di trasporto; progettazione, costruzione ed esercizio; trasporto collettivo ed individuale; trasporto urbano ed extraurbano; trasporto merci e persone; differenziazione fra utente e gestore di un sistema di trasporto collettivo; intermodalità.

· I trasporti alla scala internazionale, comunitaria, nazionale, regionale: aspetti fondamentali della domanda di mobilità delle persone e merci, offerta di infrastrutture e servizi, politiche di piano

La domanda di trasporto

· Caratteristiche generali, dimensione spaziale e temporale, curva della domanda, curva dell’offerta, equilibrio.

· Componenti e fasce della domanda di mobilità

· La domanda di mobilità delle persone alla scala urbana: caratteristiche generali, metodi di indagine, modelli a quattro stadi (cenni)

I sistemi di offerta 
· Introduzione ai diversi modi di trasporto terrestre, marittimo, aereo, per condotta, intermodale.

· Campi di convenienza tecnica, economica ed ambientale

· La intermodalità nel trasporto

Le esternalità del sistema di trasporto

· Incidentalità

· Inquinamento atmosferico ed acustico, effetto serra

· Consumi energetici

Introduzione al calcolo delle probabilità e alla statistica per la comprensione dei sistemi di trasporto

· Fondamenti di calcolo delle probabilità: algebra degli eventi, postulati e teoremi del calcolo delle probabilità.

· Teoria delle variabili casuali: variabili casuali discrete e continue, densità di probabilità e probabilità cumulata.

· Momenti e parametri caratteristici: analisi di serie campionarie, media, varianza, deviazione standard.

· Distribuzioni di Poisson, esponenziale negativa, binomiale e normale.

Interazioni tra i veicoli nel traffico stradale

· Deflusso sugli archi: variabili fondamentali del flusso (portata, capacità, velocità, densità, e distanziamento); modelli deterministici del flusso di traffico in condizioni stazionarie. 

· Deflusso sui nodi: analisi deterministica delle code; caratteristiche delle code (tassi di arrivo e di servizio); misure di prestazione (lunghezza della coda, ritardo totale, ritardo medio unitario, et c.); il flusso in condizioni di sottosaturazione, in condizioni di sottosaturazione ciclica, di sovrasaturazione.

· Gestione funzionale e livelli di servizio delle intersezioni non semaforizzate e semaforizzate.

· Intervallo critico.

· Metodologie per le misure delle variabili di traffico veicolare e per le indagini di traffico.

Il flusso dei veicoli sulla rete stradale

· Modellazione della rete stradale per mezzo di un grafo; definizioni generali; costi e flussi di arco e di percorso; funzioni di costo e di prestazione.

· Calcolo dei flussi sulla rete stradale: algoritmi di minimo percorso (Dijkstra); modelli per l’assegnazione deterministici (tutto o niente) del traffico alle reti non congestionate.

	Argomenti delle esercitazioni: Svolgimento di esercizi ed applicazioni sui temi teorici.

	Argomenti delle attività di laboratorio: Applicazioni del computer alla soluzione di esercizi e problemi.

	Modalità di frequenza: OBBLIGATORIA

	Modalità di erogazione: TRADIZIONALE

	Metodi di valutazione: L’esame prevede una prova scritta, consistente nello svolgimento di esercizi numerici, ed una prova orale, consistente in una discussione critica delle esercitazione svolte durante il corso ed interrogazione sugli argomenti teorico-pratici svolti nelle lezioni e nel laboratorio.

	Testi di riferimento: Cantarella G. E. (a cura di) Introduzione alla tecnica dei trasporti e del traffico con elementi di economia dei trasporti, UTET, 2001; d’Elia S. Appunti delle lezioni, Dipartimento di Pianificazione Territoriale; Festa D. C. Appunti delle lezioni, Dipartimento di Pianificazione Territoriale.

	Orario e aule lezioni:
	www.ingegneria.unical.it/cdl/civ

	Calendario prove valutazione: 
	


