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RELAZIONE
Ordine del giorno:

1)
Controllo e implementazione dei dati e dei testi nella Scheda Unica Annuale 2016.

2)
Varie ed eventuali.

Sono presenti: prof. Renato Olivito; prof. Alessandro Campolongo; prof. Paolo Lonetti; prof. Roberta Lucente; prof. Giuseppe Fortunato; dott.ssa Maria Gencarelli.

Il prof. Campolongo, Coordinatore della Commissione, apre i lavori che vengono incentrati esclusivamente sulla lettura della prima bozza della Scheda Unica Annuale 2016, in parte impostata, in parte redatta, nella precedente riunione. 

La dottoressa Gencarelli chiede la parola per comunicare che il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca ha deciso il rinvio del termine per la chiusura della compilazione della Scheda al 20 maggio.

Avendo a disposizione lo schema-guida, predisposto dall’Ateneo allo scopo di omogeneizzare le modalità compilative delle Schede di tutti i corso di studio, la Commissione valuta la bozza dei testi relativi ai quadri e ai sotto-quadri nei quali la scheda è articolata, soffermandosi con attenzione su ciascuno di essi, e provvedendo a inserire, ove necessario, i dati incompleti o mancanti.

Predisposta una bozza più completa della scheda, il Coordinatore invita la dottoressa Gencarelli, Responsabile del Settore didattico del Dipartimento, a dare lettura della bozza compilata per una valutazione complessiva del documento, e per verificarne la rispondenza ai criteri indicati dall’Ateneo. La lettura del documento è integrata da ampia discussione, completata la quale, il Coordinatore da mandato alla dottoressa Gencarelli di provvedere alle correzioni finali, con l’eventuale sistemazione definitiva dei testi e dei dati, ove necessario.

Il Coordinatore rinvia a una successiva riunione la verifica finale e l’approvazione del documento.

