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VERBALE
Ordine del giorno:

1) Lettura della Nota inviata dal MIUR concernente le indicazioni operative per la compilazione della Scheda Unica Annuale (SUA), relativa all'accreditamento dei corsi di studio per l'anno accademico 2016/'17.

2) Programmazione delle attività della commissione.

3) Varie ed eventuali.

Sono presenti: Prof. Renato Olivito; prof. Alessandro Campolongo; prof. Paolo Lonetti; Prof. Giuseppe Fortunato; dott.ssa Maria Gencarelli.

Il prof. Alessandro Campolongo, Coordinatore della Commissione, da lettura della Nota di cui all’oggetto, per predisporre la programmazione delle attività relative alla compilazione della Scheda Unica Annuale 2016, nel rispetto delle scadenze indicate dal detto documento.

Nella lettura vengono precisati e valutati i diversi punti della scheda, considerando per ciascuno di essi le relative attività da affrontare nel corso dell’anno accademico.

Completata la lettura, dopo ampia discussione, vengono definiti i principali aspetti organizzativi, anche in relazione alle esperienze maturate negli anni precedenti, procedendo con la relativa attribuzione dei compiti esecutivi, ai componenti del Coordinamento didattico amministrativo del Dipartimento, per una parte, e per altra parte ai docenti componenti la commissione, individuandone le priorità.

Un primo aspetto viene affrontato subito, quello relativo alle Consultazioni con le organizzazioni rappresentative della produzione di beni e servizi, e delle professioni (Quadro A1), concordandone le modalità con il Coordinatore del Corso di Studio che dell’iniziativa sarà promotore. In questo senso si provvederà a organizzare nell’immediato nuovi incontri con i Presidenti degli Ordini professionali, e a promuovere incontri con i rappresentanti delle Associazioni provinciali degli Industriali, in particolare con l’Associazione dei Costruttori Edili e direttamente con le Imprese, come con i rappresentanti della Soprintendenza per i Beni architettonici e Ambientali per la Calabria.
