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RELAZIONE
Ordine del giorno:

1)
Adempimenti relativi alla compilazione della Scheda Unica Annuale 2017.

2)
Varie ed eventuali.

Sono presenti: prof. Renato S. Olivito; prof. Alessandro Campolongo (Coordinatore); prof. Giuseppe Fortunato; prof.ssa Roberta Lucente; dott.ssa Maria Gencarelli; studente Michele Ditto.


Il prof. Campolongo, Coordinatore della Commissione, apre i lavori alle ore 9,30, cedendo la parola al Coordinatore del Corso di Studio, prof. Olivito, per eventuali comunicazioni. Non essendoci comunicazioni da parte del prof. Olivito, il Coordinatore Campolongo ricorda il documento contenente le Linee guida per la compilazione della Scheda Unica Annuale 2017/’18, inviato dal Presidio Qualità dell’Ateneo, precisando che la riunione è dedicata alla discussione relativa ai contenuti di alcuni aspetti del Quadro A della Scheda Unica Annuale del corso di studio, “Obiettivi della formazione”, in particolare al punto A.4.b relativo a: “Conoscenza e capacità di comprensione”; “Capacità di applicare conoscenza e comprensione”.


Rispetto al detto punto del Quadro A, il prof. Fortunato, cui il Coordinatore passa la parola, presenta le schede predisposte in collaborazione con il prof. Olivito. Dopo la lettura delle schede, il Coordinatore apre la discussione sia in merito all’impostazione, sia in merito ai contenuti. Dopo ampia discussione, nella quale si valutano aspetti generali e aspetti di dettaglio, la Commissione, approvando quanto indicato nei quadri specificamente rivolti alle singole aree disciplinari, decide di modificare l’ordine delle schede: un’area disciplinare per ogni scheda, nella quale vengono unite, e quindi messe a confronto, entrambe le voci: conoscenza e capacità di comprensione; capacità di applicare conoscenza e comprensione.


Operata detta scelta, la commissione decide di apportare eventuali ulteriori modifiche, ove mai per ragioni di unificazione formale dei documenti, si dovessero recepire indicazioni specifiche provenienti dal Presidio Qualità dell’Ateneo.


Non avendo altro da discutere, il Coordinatore, affidando alla dott.ssa Gencarelli il compito di segnalare tempestivamente alla commissione eventuali indicazioni che dovessero pervenire al Dipartimento dal Presidio Qualità, sia in merito alle scadenze, sia agli aspetti formali o di contenuto relativi alla compilazione della SUA 2017, scioglie l’assemblea alle ore 11.

