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	Obiettivi del corso: Il Corso si propone come fine la formazione di una consapevolezza storico-critica della stratificazione e del tramandamento dell’architettura, rivolgendosi alla cultura generale degli allievi intesi sia come studiosi e ricercatori dell’ambito storico disciplinare, sia come progettisti ed esecutori in ambito professionale architettonico ed edilizio. 

Il Corso osserva un particolare riguardo alla delucidazione delle regole grammaticali e sintattiche che sovraintendono all’articolazione formale e strutturale dell’architettura, tanto nelle formulazioni dei linguaggi storici che nella nuove ricerche della contemporaneità. Viene a tal fine posto a tema l’oggetto tematico per eccellenza della prassi teorica dell’architettura e della progettazione edilizia più in generale, lo “Spazio architettonico” e  vengono analizzati gli elementi primari che concorrono alla sua scrittura, “le Strutture”, approfondendo, sino al livello teoretico, le ragioni compositive, tettoniche e tecniche che hanno concorso alla loro configurazione ed articolazione e al loro tramandamento storico. 

Il Corso intende cioè preparare professionisti e studiosi, in grado di riconoscere, nella stratificazione del nostro patrimonio storico architettonico ed urbanistico e nelle varietà dei linguaggi storici che lo costituiscono, le peculiarità di ciascuno di questi linguaggi e le relative differenze, sia per osservarne rispettosamente ed opportunamente la conservazione ed il tramandamento alle nuove generazioni, sia per agirne, nella riscrittura delle nuove realizzazioni, una consapevole decostruzione delle ragioni metafisiche e, quale nuovo inizio, la riarticolazione delle aperture storiche  nell’evento del progetto.

	Argomenti delle lezioni:

Il Corso è articolato in cicli di lezioni ex cathedra che affrontano questioni di analisi e di inquadramento teoretico e storico dei periodi e delle opere. 

• Diff. tra sci. critiche e sci. positive. • Def. di Spazio. • Def. di Struttura. • Def. di Tempo.  La quest. ontologica. • Fúsis. Alétheia. • Arch. greca arcaica, • classica, • ellenistica. • Natura. • Arch. romana repubblicana e imperiale. Vitruvio • Arch. paleocristiana. • Arch. Bizantina. • Arch carolingia. • Arch. Romanica. • Arch. Gotica. Il gotico in Italia. • Arch. dell’Umanesimo. I Trattatisti • Arch. del Rinascimento. Michelangelo. • Arch. del Manierismo. Arch. barocca. • Arch. dell’Illuminismo. Neoclassica e Romantica. • La rivoluzione industriale. L’Art Nouveau e l’Espressionismo. I Revival stilistici. Il Bauhaus. I maestri del movimento moderno. Il design italiano.

	Argomenti delle esercitazioni:

Il Corso è articolato in cicli di esercitazioni di lettura delle opere emblematiche e paradigmatiche per ciascun periodo storico. 

•  Il passaggio dal legno alla pietra. • Lo spazio interno oggetto tematico dell’arch. greca • La colonizzazione greca dell’Egeo e del Mediterraneo. • Dorico. • Ionico. • Corinzio interno. Ictino il Partenone e Apollo a Bassae. Il Corinzio e l’Ereignis • Lo ionico ed il corinzio ellenistici. l’Artemision. • L’urbanistica greca. • L’arch. ellenistica e il Corinzio all’esterno. • Arch romana: l’urbanistica, la viabilità, i ponti e gli acquedotti, i templi, le basiliche, i teatri e gli anfiteatri, le terme, gli archi trionfali, le abitazioni e le ville, le ville imperiali ed i palazzi. • Il Colosseo. Il teatro di Marcello. Il Panteon. Gli archi e le volte. Il calcestruzzo. Il mattone. I marmi. • L’arch. cristiana: paleocristiana, bizantina, armena. • I sistemi strutturali del romanico e del gotico. Il gotico in Francia, Spagna, Italia, Germania, Inghilterra. • La ripresa del classico. Arnolfo di Cambio. Brunelleschi e la Cupola di S. Maria del Fiore. Alberti. L’Umanesimo fiorentino e il neoplatonismo. • Michelangelo a Firenze. La Laurenziana. La cappella Medicea. Michelangelo a Roma. San Pietro. Cappella Sforza. • Cortona architetto. Bernini e Borromini. L’urbanistica barocca e la scuola italiana in Europa ed in Russia. • La rivoluzione industriale e i nuovi materiali. La questione della tecnica moderna. • I Maestri del movimento moderno: K. F. Schinkel. O. Wagner. P. Behrens. A. Loos. W. Gropius. L. Mies van der Rohe. A. Aalto. • F. LL. Wright e la Fúsis greca. • Le Corbusier e l’Ereignis • C. Scarpa. D. Gavina e il Design italiano. Cenni al decostruzionismo/decostruttivismo in filosofia e architettura.

	Argomenti delle attività di laboratorio:

	Modalità di svolgimento delle lezioni: In aula esposizioni e con il supporto di presentazioni Powerpoint.
	N. ore: 30

	Modalità di svolgimento delle esercitazioni: In aula esposizioni e dialogo e con il supporto di presentazioni Powerpoint.
	N. ore: 30

	Modalità di svolgimento delle attività di laboratorio:
	N. ore: 0

	Modalità di svolgimento dell’esame: L’esame consiste nella discussione degli elementi trattati.

	Sussidi didattici: 

• W. Müller e G.Vogel, Atlante di Architettura, Storia dell’arch. dalle origini all’età contemporanea, Hoepli, Milano 1992.

• AA. VV.,  Lineamenti di storia dell’architettura, Sovera, Roma 1994. 
• S. Settis, Futuro del “classico”, Einaudi, Torino 2004.

• R. Carpenter, Gli architetti del Partenone, Einaudi, Torino 1979.

• Dante Alighieri, La Divina Commedia, Hoepli, Milano 1993.

• V. M. Mattanò, La basilica angioina di S. Chiara a Napoli. Apocalittica ed escatologia, La città del Sole, Napoli 2003.
• V. M. Mattanò, Dello Spazio. Gioacchino da Fiore, Dante, Michelangelo, Rubbettino, Soveria Mannelli 2007.
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