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	Obiettivi formativi (risultati d’apprendimento previsti e competenze da acquisire): 

Il Corso si propone come fine primario l’acquisizione da parte degli studenti della consapevolezza e coscienza dei problemi inerenti al "fare architettura ", fornendogli nel contempo strumenti di base, teorici e pratici, per affrontare la progettazione in tutta la sua intrinseca complessità. 

Tesi fondamentale del Corso é di assumere l'ipotesi che l'architettura, e quindi il suo progetto, non possa essere che il frutto di una concezione della disciplina assolutamente unitaria nella quale confluiscano con pari dignità, ma ben concepite come parti di un sistema integrato, molteplici componenti, quali quelle storiche, quelle tecnologiche e funzionali, quelle estetiche.

	Contenuti del corso/programma

Argomenti delle lezioni: 
Il Corso è articolato in cicli di lezioni che avranno come tema di riferimento la progettazione di un edificio scolastico per l’infanzia composto da tre sezioni dedicate alla scuola materna e tre sezioni destinate all’asilo nido. Le lezioni riguarderanno in  particolare:

 Manualistica e norme per l’edilizia scolastica 
 Lettura analitica di un consistente repertorio di opere di architetti contemporanei che hanno affrontato il tema dell’edilizia scolastica per l’infanzia     nel panorama nazionale e internazionale;
 Lettura analitica e comparazione di opere di architetti contemporanei e  di quelli della tradizione.
 Lezioni sulle teorie della progettazione tratte dagli scritti di architetti "progettisti" di fama nazionale e internazionale.

 Inquadramento tipologico e funzionale del tema della scuola materna e dell’asilo nido.
 Problemi di psicologia della forma in architettura e conoscenza delle teorie sul significato e percezione del colore, 

 lezione sullo sviluppo mentale del bambino, teoria di J. Piaget.
Argomenti delle esercitazioni: 

Avvio ed assistenza all’impostazione del progetto di architettura sul tema studiato durante le lezioni. L'elaborazione del progetto deve essere completa sia da un punto di vista architettonico (tecniche di rappresentazione finalizzate alla massima leggibilità delle scelte formali e tipologiche corredate anche da rappresentazione di tipo tridimensionale come prospettive, assonometrie, modelli, ecc.), sia da un punto di vista  più specificamente tecnico (coerenza delle scale di rappresentazione, completezza delle informazioni sulle scelte tecnologiche). Tutti gli interventi sono localizzati prevalentemente nell' ambito cosentino, in contesti urbani consolidati o di previsione.
Argomenti delle attività di laboratorio: 

Il tema è l’elaborazione definitiva del progetto indicato nel corso delle lezioni.

Tutti gli interventi sono localizzati nell’area della “città dei ragazzi” a Cosenza, in un’area destinata ai giovani, dotata di una serie di attività ludiche e culturali, che ben accoglie al suo interno la scuola per l’infanzia.
La conduzione e lo sviluppo dei progetti avviene sotto la guida del docente in un rapporto di tipo propositivo e sperimentale, finalizzato alla realizzazione di un vero e proprio laboratorio di progettazione.

L'elaborazione del progetto deve essere completa sia da un punto di vista architettonico (tecniche di rappresentazione finalizzate alla massima leggibilità delle scelte formali e tipologiche corredate anche da rappresentazione di tipo tridimensionale come prospettive, assonometrie, modelli, ecc.), sia da un punto di vista  più specificamente tecnico (coerenza delle scale di rappresentazione, completezza delle informazioni sulle scelte tecnologiche).

	Modalità di frequenza: Obbligatoria

	Modalità di erogazione: Frontale

	Metodi di verifica dell’apprendimento: L'esame finale consiste nella valutazione dei risultati raggiunti mediante l’elaborazione progettuale, anche in rapporto ed in relazione culturale con i modelli architettonici di riferimento.

	Letture consigliate o richieste: R. Lucente, Asili, collana Grandi Tascabili Architettura Tecnotipo, Roma, m. e. architectural book and review, 2012. Ermanno F. Leschiutta, Strutture educative da 0 a 6 anni, Roma, Gangemi, 2004.
Libri e riviste di settore con particolare riguardo alla rappresentazione ed alla comunicazione corretta del progetto. 
http://icampus.ingegneriacivile.unical.it

	Metodologie didattiche: lezioni frontali, esercitazioni, elaborati progettuali individuali e di gruppo, visite tecniche. 
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	www.ingegneriacivile.unical.it/edile-architettura

	Calendario prove valutazione:
	


