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Il corso fornisce al tempo stesso un approccio culturale al metodo scientifico e una conoscenza degli strumenti matematici fondamentali per affrontare dal punto di vista analitico i problemi tecnici e tecnologici sottesi dal progettare e dal costruire per l'architettura.

	Contenuti del corso/programma

Argomenti delle lezioni: Prerequisiti: Riferimenti cartesiani – Completamento della dispensa “Numeri reali” di “Analisi matematica I” – Cambiamento di riferimento – Rette geometriche e rette cartesiane – Rette ed equazioni di primo grado in due variabili – Problemi metrici – Riferimenti cartesiani ortonormali – Distanza euclidea – Traslazioni, rotazioni e ribaltamenti – Elementi di calcolo differenziale per le funzioni di più variabili – Funzioni vettoriali di più variabili – Insiemi aperti e insiemi chiusi – Continuità – Formula di Taylor per le funzioni numeriche a valori vettoriali – Derivazione – Formula di composizione – Formula di Taylor per le funzioni vettoriali di più variabili – Geometria piana: Coniche – Coniche geometriche – Coniche analitiche – Studio e classificazione metrica delle coniche analitiche – Luoghi comuni – Sezioni coniche – Sfere di Dandelin – Curve algebriche regolari – Regola di Ruffini per le funzioni polinomiali di due varabili – Lemma di permanenza del segno – Curve algebriche – Punti regolari – Punti singolari – Teorema delle funzioni implicite – Funzioni algebriche – Sviluppi limitati delle funzioni algebriche – Rami di una curva algebrica regolare – Punti di diramazione – Flessi a tangente verticale – Punti all’infinito – Asintoti – Curve algebriche singolari – Tangenti principali – Scoppiare un punto – Ramo definito da una tangente verticale – Punti doppi – Punti doppi ellittici e iperbolici – Punti isolati – Nodi – Punti doppi parabolici – Tacnodi – Oscnodi – Cubiche –  Discriminante di ordine tre – Studio di una cubica – Geometria nello spazio: Quadriche – Quadriche analitiche – Riduzione metrica di una quadrica analitica – Angoli di Eulero – Classificazione delle quadriche analitiche – Curve parametrizzate – Lemma di normalizzazione – Versori tangente, normale e binormale – Curvatura e torsione – Triedre e formule di Serret-Frenet – Superficie parametrizzate – Versore normale – Prima e seconda forma fondamentale – Interpretazione geometrica – Curvatura di Gauss – Elementi di algebra lineare: Scalari, vettori matrici – Operazioni algebriche – Prodotto scalare – Norma – Prodotto vettoriale – Inversione delle matrici. 
Argomenti delle esercitazioni: 

Esercizi riguardanti gli argomenti delle lezioni e, in particolare, lo studio delle coniche, delle quadriche, delle cubiche, delle curve parametrizzate e delle superficie parametrizzate.

	Modalità di frequenza: Obbligatoria

	Modalità di erogazione: Frontale

	Metodi di verifica dell’apprendimento: Prova scritta e prova orale.

	Letture consigliate o richieste: Dispense delle lezioni, esercizi e prove scritte distribuite mediante il sito i-campus.
http://icampus.ingegneriacivile.unical.it

	Metodologie didattiche: lezioni frontali, esercitazioni. 
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