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	Obiettivi formativi (risultati d’apprendimento previsti e competenze da acquisire): 
Il corso si propone di offrire agli allievi la conoscenza degli aspetti basilari del calcolo e della progettazione dei ponti, con approfondimento delle problematiche relative ai ponti a travata in c.a.p. ed in struttura mista acciaio-calcestruzzo costituiti da impalcato di travi singole o da impalcati realizzati con sezioni a cassone. 

	Contenuti del corso/programma

Argomenti delle lezioni:

Le tipologie strutturali dei ponti. Le azioni sui ponti: azioni permanenti, azioni collegate al traffico, azioni del vento ed azioni sismiche, azioni senza forze esterne. Studio dei carichi mobili: la teoria delle linee di influenza. Il teorema di Betti generalizzato, casi particolari, 1°,2° e 3° principio di reciprocità.
L’impalcato dei ponti: tipologie correnti per ponti a struttura metallica ed in c.a.p.; impalcati stradali e ferroviari, elementi strutturali. Ponti a travata: criteri generali di progettazione, decomposizione in sottostrutture elementari. La ripartizione trasversale dei carichi: considerazioni generali, rapporto di allungamento dell’impalcato, traverso rigido od elastico, definizione della larghezza collaborante di soletta. Il metodo di Engesser. Confronto con il metodo di Courbon. Considerazioni generali sull’interpretazione dell’impalcato come piastra. 

L’impalcato a sezione mista acciaio-calcestruzzo: aspetti costruttivi e tecnici; principali sistemi costruttivi. Teoria statica delle sezioni miste acciaio-calcestruzzo: generalità, comportamento nel tempo, ritiro del conglomerato cementizio non armato.

Le pile dei ponti: tipologie costruttive. Le azioni sulle pile, verifiche di resistenza. I ponti ad arco : generalità, il comportamento dei ponti ad arco, arco a tre cerniere, arco a due cerniere, arco incastrato, arco a spinta eliminata.
Ponti di grande luce: ponti strallati, sospesi e misti.
Argomenti delle esercitazioni:

Progetto di un ponte.

	Modalità di frequenza: Obbligatoria

	Modalità di erogazione: Frontale

	Metodi di verifica dell’apprendimento:  La prova d’esame consisterà nella dimostrazione da parte dell’allievo del grado di preparazione raggiunto: essa pertanto sarà svolta sia illustrando gli elaborati progettuali predisposti sia discutendo gli argomenti oggetto del programma di lezioni teoriche del corso.

	Letture consigliate o richieste: 
Progettazione e costruzione di ponti. Con cenni di patologia e diagnostica delle opere esistenti, Mario P. Petrangeli, CEA

I ponti strallati di grande luce. Fondamenti teorici. Analisi strutturale. Criteri di progettazione. Tecniche di costruzione. 5 esempi di realizzazioni, De Miranda – Zanichelli

Dispense delle lezioni fornite dal docente.
http://icampus.ingegneriacivile.unical.it

	Metodologie didattiche: lezioni frontali, esercitazioni, elaborati progettuali, prove di laboratorio, visite tecniche. 
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