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Conoscenza e capacità di comprensione

Conoscenza delle principali modalità di deflusso di una corrente idrica a pressione atmosferica. Conoscenza dei fenomeni di trasporto solido, di erosione distribuita e localizzata, e di deposito negli alvei naturali. Conoscenza delle dinamiche evolutive dei corsi d’acqua

Capacità di applicare conoscenza e comprensione

Capacità di calcolo del profilo di rigurgito nelle diverse modalità di deflusso nei corsi d’acqua naturali, previa l’apposita predisposizione dei rilievi necessari per la determinazione dello stesso. Capacità di applicare le procedure di stima del trasporto solido ai reali casi di studio, tenendo conto degli aspetti geomorfologici e geologici del bacino. Capacità di comprensione delle dinamiche di modellamento fluviale degli alvei naturali.

Autonomia di giudizio

La valutazione delle varie dinamiche fluviali, insegnata agli studenti sia per quanto riguarda i vari tipi di deflusso idrico che la modellazione nel tempo delle variabili morfologiche (sostanzialmente pendenza e sezione), è funzionale all’ideazione e progettazione delle più corrette soluzioni ingegneristiche atte a mitigare il rischio idraulico di esondazione. Le conoscenze delle dinamiche fluviali, inoltre, permettono allo studente la valutazione critica dell’evoluzione degli alvei, ai fini di una corretta progettazione delle opere di difesa idraulica del territorio.

Abilità comunicative

Capacità di comunicare efficacemente in forma scritta e/o orale.

Capacità di apprendere

Capacità di catalogare, schematizzare e rielaborare le nozioni acquisite da fonti diverse.

	Contenuti del corso/programma

Argomenti delle lezioni:

Moto uniforme delle correnti a superficie libera. Turbolenza negli alvei naturali: strato limite e substrato laminare. Moto in pareti lisce e scabre. Distribuzione logaritmica della velocità lungo una verticale. Formula del moto uniforme di Keulegan-Einstein e confronto con formule empiriche. Forme di fondo. Resistenze al moto negli alvei a fondo mobile: procedura di Einstein-Barbarossa. Scabrezza equivalente in sezioni composte. Scabrezza dovuta a vegetazione. Moto permanente delle correnti a superficie libera. Equazione differenziale del profilo di rigurgito in moto permanente. Caratteristiche energetiche di una corrente. Profili di rigurgito in alvei a debole e a forte pendenza. Risalto idraulico. Tracciamento dei profili di rigurgito in alvei a debole e forte pendenza. Singolarità idrauliche: passaggio tra le pile dei ponti e sulle soglie. Moto vario delle correnti a superficie libera nel caso di fondo alveo fisso e mobile. Equazioni di De Saint Venant per l’analisi del moto vario. Risoluzione con metodi alle differenze finite: modelli espliciti ed impliciti. Modelli idraulici semplificati: modello cinematico e parabolico. Cappio di piena. Modello idrologico di Muskingum. I fenomeni di trasporto solido negli alvei naturali. Forze agenti e resistenti sull'interfaccia fluido-recipiente e fluido-particella. Tipologie e misurazione del trasporto solido fluviale. Campionature di sedimenti per la curva granulometrica. Funzioni soglia di movimento incipiente del sedimento di fondo alveo. Abaco di Shields. Approccio metodologico alle formule di calcolo del trasporto solido di fondo. Effetti dell’assortimento granulometrico. Stima del trasporto solido medio annuo e verifica mediante analisi dell’erodibilità dei versanti. Trasporto solido in sospensione. Erosione localizzate negli alvei naturali. Erosione in corrispondenza delle pile e delle spalle dei ponti. Erosione per deflusso sopra e sotto una struttura. Erosione dovuta a restringimento d’alveo. Stima speditiva della vulnerabilità di un attraversamento fluviale. Fenomeni di erosione generalizzata e alluvionamento negli alvei naturali. Capacità di trasporto di un tronco fluviale e produzione di sedimenti del bacino. Portata di modellamento e gradi di libertà di un corso d’acqua. Previsione delle modifiche d’alveo in occasione di eventi di piena. Geomorfologia fluviale ed instabilità idrodinamiche nei corsi d'acqua. Evoluzione morfologica recente degli alvei fluviali. Previsione dei depositi nelle aree golenale di laminazione o di pertinenza fluviale. Relazioni empiriche di modellazione della pendenza, della geometria idraulica e della sinuosità. Teoria del regime.
Argomenti delle esercitazioni:

Calcolo di vari profili longitudinali di una corrente idrica con singolarità idrauliche (sia con modalità manuale in EXCEL che con software applicativo HEC-RAS).

Stima del trasporto solido di fondo e in sospensione.

Stima dell’erosione fluviale in vari casi di interazione tra infrastrutture e corrente idrica.

Analisi del rischio idraulico e di erosione di un attraversamento fluviale con HEC-RAS.

	Modalità di frequenza: Obbligatoria

	Modalità di erogazione: Frontale

	Metodi di verifica dell’apprendimento: Prova orale. Valutazione delle esercitazioni svolte a casa.

	Letture consigliate o richieste: Schede a cura del docente

Schede a cura del docente.

Armanini, A, Principi di idraulica fluviale, BIOS, 2005 (seconda edizione).

Ferro, V, La sistemazione dei bacini idrografici, Mc Graw-Hill, 2006.

Datei, C, Da Deppo, L e Salandin, P, Sistemazione dei corsi d’acqua, Cortina Editrice, 2004.

Hammill, L, Bridge hydraulics, 1999, E&FN Spon, Routledge, London.

Marchetti M, Geomorfologia fluviale, Pitagora Editrice, 2000.

Thorne, CR, Hey RD, Newson MD (eds), Applied Fluvial Geomorphology for River Engineering and Management, Wiley, 1997.
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	Metodologie didattiche: lezioni frontali, esercitazioni, elaborati progettuali, prove di laboratorio, visite tecniche. 

	Orario e aule lezioni:
	www.ingegneriacivile.unical.it/civilemagistrale  

	Calendario prove valutazione:
	


