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	Obiettivi formativi (risultati d’apprendimento previsti e competenze da acquisire): Il corso intende fornire allo studente le competenze necessarie per affrontare la progettazione di strutture in zona sismica. Si presuppone la conoscenza delle tecniche numeriche per l’analisi strutturale. Il corso si avvale di esercitazioni settimanali allo scopo di fornire le indicazioni per lo svolgimento di esercitazioni numeriche e di elaborati progettuali con particolare riferimento a edifici in cemento armato e muratura.

	Contenuti del corso/programma

Argomenti delle lezioni:

A) Elementi di sismologia
 I terremoti: cause ed effetti. Onde sismiche. Registrazione del moto del suolo. Faglie, ipocentro ed epicentro. Scale macrosismiche e magnitudo.

B) Dinamica strutturale sismica
Sistema ad un grado di libertà con comportamento lineare: vibrazioni libere smorzate e non smorzate; vibrazioni forzate con forzante armonica e generica; vibrazioni causate da accelerazioni sismiche; sistema ad un grado di libertà generalizzato (il caso della mensola con massa distribuita).

Sistema ad un grado di libertà con comportamento non lineare: oscillatore elasto-plastico; soluzione analitica (azioni impulsive); integrazione numerica dell’equazione del moto.

Sistemi discreti a più gradi di libertà con comportamento lineare: equazioni del moto; disaccoppiamento delle equazioni e analisi modale; oscillazioni libere in assenza di smorzamento; oscillazioni forzate (azioni sismiche). 

Sistema discreti a più gradi di libertà con comportamento non lineare: integrazione numerica dell’equazione del moto.

C) Spettri di risposta e di progetto
Spettri di risposta elastici. Fattore di duttilità. Fattore di resistenza. Spettri di risposta inelastici. Obiettivi della progettazione antisismica: criteri prestazionali. Spettri di progetto.

D) Edifici: tipologie e analisi sismica 
Sistemi strutturali per il controventamento di edifici in cemento armato e in acciaio: strutture intelaiate; pareti singole e accoppiate; sistemi telaio-parete; elementi scatolari a parete sottile; aste di controvento. Scale. Solai. Influenza delle tamponature.  Modellazione strutturale. Metodi di analisi: statica lineare; dinamica modale; statica non lineare; dinamica non lineare. Combinazione delle azioni. Verifiche di sicurezza. Edifici in muratura: tipologie; risposta di pannelli in muratura ordinaria e metodo POR. Interazione suolo-struttura e fluido-struttura (cenni).

E) Strategie e tecniche convenzionali di protezione sismica
Procedure progettuali basate sul controllo della resistenza o dello spostamento. Duttilità strutturale. Criteri di progettazione. Particolari costruttivi.

F) Strategie e tecniche non convenzionali di protezione sismica
Strategie non convenzionali: isolamento, dissipazione energetica, controllo attivo. Tecniche di isolamento e di dissipazione energetica. Criteri progettuali.

G) Adeguamento antisismico 
Rischio sismico: pericolosità, vulnerabilità, esposizione. Comportamento delle costruzioni sotto sisma. Manutenzione, miglioramento e adeguamento. Strategie progettuali: rigidezza, resistenza, duttilità, dissipazione. Tecniche realizzative seguendo strategie convenzionali e/o non convenzionali.
H) Normativa sismica italiana ed europea.
Argomenti delle esercitazioni:

Vengono fornite le indicazioni necessarie per lo svolgimento delle esercitazioni numeriche e progettuali. Le esercitazioni trattano anche integrazioni delle parti teoriche.

	Modalità di frequenza: Obbligatoria

	Modalità di erogazione: Frontale

	Metodi di verifica dell’apprendimento: Sono ammessi all’esame solo gli studenti che abbiano svolto le esercitazioni progettuali. L’esame (orale) verterà sulla discussione sugli argomenti svolti durante il corso e degli elaborati progettuali.

	Letture consigliate o richieste: G. SarA’ (a cura di), “Ingegneria Antisismica”, Voll. I e II, Liguori Editore, Napoli. M. Mezzina, D. Raffaele, G. Uva, G.C. Marano (a cura di), “Progettazione sismo-resistente di edifici in cemento armato”, CittàStudi Edizioni, De Agostini, Novara. L. Petrini, R. Pinho, G.M. Calvi, “Criteri di progettazione antisismica degli edifici”, Iuss Press, Pavia. A. Parducci. “Progetto delle costruzioni in zona sismica”, Liguori Editore, Napoli. C. Gavarini, “Dinamica delle strutture”, ESA, Roma. R. Ramasco, “Dinamica delle strutture”, CUEN, Napoli. M. A. Pisani. “Consolidamento delle strutture”, Hoepli Editore, Milano. Norme tecniche per le costruzioni, Ministero delle Infrastrutture. Eurocodice n. 8, “Strutture in zona sismica”.

Dispense per le integrazioni ritenute necessarie.
http://icampus.ingegneriacivile.unical.it

	Metodologie didattiche: lezioni frontali, esercitazioni, elaborati progettuali, prove di laboratorio, visite tecniche. 
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