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	Obiettivi formativi (risultati d’apprendimento previsti e competenze da acquisire): 

Conoscenza e capacità di comprensione (knowledge and understanding)

Gli studenti devono dimostrare conoscenze e capacità di comprensione che estendono e rafforzano quelle tipicamente associate al primo ciclo e consentono di elaborare e/o applicare idee originali.

Capacità di applicare conoscenza e comprensione (applying knowledge and understanding)
Gli studenti dovranno acquisire capacità nell’applicare le conoscenze nel campo dell’ingegneria civile specializzandoli ai nuovi materiali ed alle nuove tecniche costruttive, anche in modo interdisciplinare. 

Autonomia di giudizio (making judgements)
Gli studenti dovranno acquisire la capacità di integrare le conoscenze e gestire la complessità nel campo delle costruzioni civili che fanno uso di tecniche e materiali innovativi. Dovranno anche riuscire a formulare giudizi sulla base di informazioni limitate o incomplete, includendo la riflessione sulle responsabilità sociali ed etiche collegate all’applicazione delle loro conoscenze e giudizi

Abilità comunicative (communication skills)
Gli studenti devono essere saper comunicare in modo chiaro e privo di ambiguità le loro conclusioni nel campo specifico degli argomenti del corso, nonché le conoscenze e la ratio ad esse sottese, a interlocutori specialisti e/o non specialisti

Capacità di apprendimento (learning skills)
Gli studenti devono aver sviluppato quelle capacità di apprendimento che consentano loro di continuare a studiare per lo più in modo auto-diretto o autonomo

	Contenuti del corso/programma

Argomenti delle lezioni:

· Elementi strutturali in materiale plastico fibrorinforzato

· Elementi strutturali in calcestruzzo ad alta resistenza o ad alte prestazioni

· Materiali intelligenti per l’autodiagnosi delle strutture

· Costruzioni in legno lamellare

· Tecniche del placcaggio e del “wrapping” nella riabilitazione e nel recupero di strutture civili

· Laminati compositi e loro modellazione strutturale

Per tutti gli argomenti si presenteranno le tecniche produttive, le caratteristiche meccaniche, le normative vigenti o in corso di stesura, i principali metodi di progettazione, le tecniche di definizione sperimentale delle caratteristiche meccaniche.
Argomenti delle esercitazioni:

Progettazione di semplici parti strutturali in materiale innovativo. Sviluppo di software per il calcolo automatico delle strutture in materiale tradizionale e innovativo.

	Modalità di frequenza: Obbligatoria

	Modalità di erogazione: Frontale

	Metodi di verifica dell’apprendimento: presentazione degli elaborati delle esercitazioni e prova orale sul programma svolto.

	Letture consigliate o richieste: Segnalazioni bibliografiche durante le lezioni e schede tecniche.
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	Metodologie didattiche: lezioni frontali, esercitazioni, elaborati progettuali, prove di laboratorio. 
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