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	Contenuti del corso/programma

Argomenti delle lezioni:

Tecniche matematiche di base 

Importanza delle tecniche matematiche e della ricerca nei trasporti. I problemi nella organizzazione del trasporto. Necessità dell'uso della ricerca operativa e dell'analisi probabilistica. Richiami di elementi di calcolo delle probabilità. Introduzione alla teoria delle code ed alle relative applicazioni. Applicazioni di modelli di rete. Simulazione ed implementazione.

Generalità nell'organizzazione del trasporto merci 

Il Mercato. L’Azienda. Materie Prime e Prodotti finiti. La Fabbrica. La Distribuzione. Pianificazione e controllo nella logistica:  Offerta e Domanda. Pianificare e controllare. La complessità. Il PERT. Capacità operativa. Pianificazione della capacità operativa. Dinamicità. Gestione delle scorte. Curva di Pareto

Le merci e la distribuzione 

Obiettivi della distribuzione fisica: livello di servizio, protezione dei prodotti, conservazione dei prodotti, costi. Distribuzione fisica: gli imballaggi, il magazzino, il trasporto. La Supply chain.

Logistica 

La Supply chain. La Pianificazione del fabbisogno di materiali (MRP). Just in time: le tecniche JIT e MRP e la logistica in pratica.

Argomenti delle esercitazioni:

Esercitazioni su tecniche matematiche di base 

Esercitazioni su generalità nell'organizzazione del trasporto merci 

Esercitazioni sulla Logistica 
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