	Insegnamento: COSTRUZIONI DI STRADE, FERROVIE E AEROPORTI (PF)

	Settore Scientifico Disciplinare: ICAR/04

	Collocazione: III ANNO, 2° PERIODO 
	CFU: 7

	Propedeuticità: PIANIFICAZIONE DEI TRASPORTI, GEOTECNICA 1, TOPOGRAFIA

	Obiettivi del corso: Il corso di Costruzione di strade, ferrovie ed aeroporti costituisce l’unico approccio che gli allievi civili hanno, nel primo triennio, con i problemi funzionali e strutturali della progettazione e costruzione di tutte le infrastrutture viarie. Il corso è pertanto finalizzato alla conoscenza  degli aspetti metodologici ed operativi delle fondamentali tematiche dell’ingegneria stradale, mentre può solo illustrare quali sono i principali problemi di progettazione e costruzione di ferrovie ed aeroporti. 

Vengono così trattati i concetti che riguardano: la sicurezza della circolazione e la conseguente progettazione della geometria d’asse ; le caratteristiche della sezione trasversale e delle intersezioni stradali in funzione del traffico; la progettazione e costruzione del corpo stradale e delle pavimentazioni. Parte di questi concetti vengono estesi alle infrastrutture aeroportuali e ferroviarie, per le quali si accenna ad alcuni problemi specifici. 

Durante il corso gli allievi devono esprimere, attraverso elaborati numerici e grafici, la loro capacità di interpretare i fenomeni della circolazione e di gestirli attraverso la progettazione di componenti delle infrastrutture.

	Argomenti delle lezioni:

Interrelazione tra strada e veicolo: Il veicolo stradale: descrizione e tipologie. L’utente del sistema stradale. 

Andamento planimetrico ed altimetrico dell'asse stradale: Classifica funzionale delle strade. Velocità di progetto. Tracciato orizzontale. Equilibrio del veicolo in curva. Visibilità in curva; visibilità dell'asse stradale. Visibilità per l'arresto ed il sorpasso. Clotoide come elemento di tracciato stradale. Abachi di Osterloch. Criteri di composizione dell'asse orizzontale. Andamento altimetrico dell'asse stradale. Pendenza massima delle livellette. Raccordi verticali. Coordinamento plano-altimetrico.

Sezione trasversale stradale e intersezioni: Piattaforma stradale in rettifilo. Sezioni stradali particolari: in galleria, in sottovia, sui ponti, in curva. Corsie supplementari per veicoli lenti. Profilo dei cigli. Intersezioni a raso: tipologie, problemi di visibilità. Le rotatorie extraurbane. Flussi compatibili. Intersezioni a livelli sfalsati, tipologie. Portata e volume di traffico. Concetto di capacità e di livello di servizio. 

Opere d'arte stradali: Generalità, caratteristiche costruttive e riferimenti per il loro dimensionamento di massima.

Opere minori: tombini, ponticelli, fossi e cunette. Drenaggi d'acqua e di umidità. Opere minori: le opere di sostegno. Soluzioni tradizionali e alternative (terra armata, terra rinforzata, berlinesi, gabbionate, diaframmi, muri cellulari a gabbia). Opere maggiori: i ponti. Tipologie. Sezioni trasversali e schemi statici. I carichi accidentali. Pile e spalle da ponte. Opere maggiori: le gallerie. Cenni sulle modalità costruttive e sul metodo NATM.

Ferrovie: Cenni sulla sede ferroviaria e sulla geometria del tracciato.

Il terreno come materiale da costruzione: Il terreno e le sue caratteristiche generali. Le caratteristiche fisiche della terra: massa volumica, porosità ed indice dei vuoti, permeabilità, granulometria. La misura della suscettività delle terre all'acqua: i limiti di Atterberg. La resistenza al taglio delle terre. La classificazione HRB. Il costipamento delle terre. Le prove di costipamento normalizzate. La misura della densità di una terra in sito (rilevati stradali). Macchine operatrici per movimento terra e per compattare il terreno.

La costruzione del corpo stradale: La sovrastruttura e la sottostruttura: tipologie e materiali impiegati. Preparazione dei piani di posa e costruzione dei rilevati. Prova di carico con piastra. Prova CBR. Modulo di compressibilità. Le prove per la qualifica dei materiali. 

Pavimentazioni stradali: Tipologie delle diverse sovrastrutture. Materiali costituenti. Pavimentazioni flessibili e semirigide. Prove di accettazione dei materiali. Studio, confezione, trasporto e posa dei conglomerati. Comportamento a fatica delle pavimentazioni flessibili e semirigide. Metodo di progetto AASHO Interim Guide. Le pavimentazioni rigide. Il catalogo delle pavimentazioni. Cenni sui metodi razionali di progetto. Prove di laboratorio previste dai Capitolati d’Appalto. 
La strada sicura: Gli obiettivi. Caratteristiche superficiali e strutturali della pavimentazione. Le barriere di sicurezza. Indice di severità dell'impatto.

	Argomenti delle esercitazioni:

Progetto di un tronco stradale: Tracciolino di primo tentativo, la poligonale d'asse, la planimetria. Profilo longitudinale, raccordi altimetrici, livellette. Studio delle sezioni: sezioni tipo, quaderno delle sezioni. Calcolo dei volumi con il metodo delle sezioni ragguagliate. Particolari costruttivi.

Pavimentazione flessibile: Verifica con il metodo AASHO Interim Guide. Calcolo della freccia in superficie di un sistema multistrato soggetto a un carico uniforme distribuito su una superficie circolare.

	Argomenti delle attività di laboratorio: Prove sui materiali che vengono utilizzati in campo stradale.

	Modalità di svolgimento delle lezioni: Lezioni in aula con l'ausilio di sussidi audiovisivi.
	N. ore: 40

	Modalità di svolgimento delle esercitazioni: In aula e in laboratorio.
	N. ore: 15

	Modalità di svolgimento delle attività di laboratorio: Assistenza all’esecuzione di prove sui materiali che vengono utilizzati in campo stradale.
	N. ore: 12

	Modalità di svolgimento dell’esame: L’esame è scritto: superato il quale si esaminano gli elaborati progettuali redatti durante il corso e si discutono le risposte date nell’esame scritto.

	Sussidi didattici: T.Esposito, R.Mauro, La geometria stradale, Hevelius edizioni; P. Ferrari, F. Giannini, Ingegneria stradale, vol. II, Corpo stradale e pavimentazioni, ISEDI; Catalogo delle Pavimentazioni Stradali, Redatto dal C.N.R. e pubblicato dall’Aiscat nel 1994; G. Tesoriere, Strade Ferrovie Aeroporti Voll. 1,2 e 3, Ed. UTET; Da Peppo, Datei, Le opere idrauliche nelle costruzioni stradali, Ed. BIOS; M.P. Petrangeli, Progettazione e costruzioni di ponti, Ed. MASSON.


