	Insegnamento: FISICA GENERALE

	Settore Scientifico Disciplinare: FIS/07

	Collocazione: I ANNO, 1° SEMESTRE 

	Propedeuticità: NESSUNA
	CFU: 6

	Obiettivi del corso: Il corso è suddiviso in due parti; nella prima vengono affrontati argomenti riguardanti la meccanica del punto, i sistemi di punti materiali, la gravitazione universale e cenni di meccanica del corpo rigido. Nella seconda si affrontano l'elettrostatica nel vuoto, la conduzione elettrica e le reti, la magnetostatica, l'induzione e.m. arrivando a stabilire le equazioni di Maxwell sotto forma integrale con cenni di onde elettromagnetiche.

	Argomenti delle lezioni: 
Definizione operativa di grandezza fisica: misura ed errori; sistemi di unità di misura e dimensioni delle grandezze fisiche (S. I.);

Grandezze scalari e vettoriali: cenni di calcolo vettoriale;

Cinematica del punto materiale; classificazione dei moti elementari secondo la legge oraria (moti uniformi, moti uniformemente accelerati) e la traiettoria (moti rettilinei, moti circolari). Equazione differenziale del moto circolare uniforme. Moti naturalmente accelerati: il moto di caduta dei gravi. Il moto dei proiettili.

Cinematica dei moti relativi. Leggi di trasformazione di velocità ed accelerazione.

Definizione operativa e misura delle forze. I principi della dinamica. La massa. Sistemi di riferimento  inerziali : le forze reali. Sistemi di riferimento non inerziali : le forze fittizie. Le leggi di forza elementari : le reazioni vincolari, le tensioni delle funi, la forza peso, la forza elastica, la forza d'attrito radente.

La quantità di moto. Teorema di conservazione della q.d.m. La prima equazione cardinale della meccanica. L'impulso di una forza. Teorema dell'impulso.

Il lavoro meccanico. L'energia cinetica. Teorema delle forze vive.

Forze conservative e non conservative. L'energia potenziale. Teorema di conservazione dell'energia meccanica totale.

Momento di una forza e momento angolare. La seconda equazione cardinale della meccanica. Teorema e conservazione del momento angolare. 

Sistemi di punti materiali. Forze interne ed esterne. Il centro di massa del sistema. Teorema del centro di massa. Teorema delle forze vive. L'energia potenziale. Teorema di conservazione dell'energia meccanica totale. I sistemi isolati e la conservazione della q.d.m. del sistema. La conservazione del momento angolare del sistema. Il lavoro delle forze interne. I teoremi di König.

Le forze centrali. Proprietà delle forze centrali.

Sistemi binari. La massa ridotta del sistema. Gli urti binari fra punti materiali. Il parametro d'urto. Il problema generale dell'urto e sua risolubilità. Urti elastici ed anelastici. Urti elastici obbliqui contro una parete. Urti elastici centrali.

La forza di gravitazione universale e sua energia potenziale. Sistemi binari isolati. L'energia di legame. Forma delle orbite (piane). Le leggi di Keplero e loro giustificazione.

Il corpo rigido e i suoi gradi di libertà. Cinematica del corpo rigido. Moti di traslazione e rotazione. L'equazione del moto di un corpo rigido. Lavoro delle forze su un corpo rigido e teorema delle forze vive. Il momento di inerzia. Il momento angolare di un corpo rigido. Il momento assiale. Assi permanenti di rotazione. Il teorema di Huygens-Steiner. Il pendolo composto ( o fisico). Il moto della trottola.

La triboelettricità e sue proprietà qualitative. La carica elettrica e sua definizione operativa. Esperimento di Millikan: la quantizzazione della carica elettrica e valore della carica elementare. La conservazione della carica elettrica. La forza agente tra cariche puntiformi (di Coulomb). La forza di Coulomb come forza centrale.

Il campo elettrico e sua definizione operativa. Il campo elettrico prodotto da cariche puntiformi. La densità di carica volumica, superficiale e lineare. Il campo elettrico prodotto da corpi estesi. Il campo elettrico prodotto da un anello e da un filo uniformemente carichi. 

Il potenziale elettrostatico. Il potenziale prodotto da una carica puntiforme. Il potenziale elettrico prodotto da un filo e da un anello uniformemente carichi. 

Il flusso del campo elettrico. Il teorema di Gauss. Le linee di forza del campo. Il campo elettrico all'interno dei conduttori. 

Il campo elettrico sulla superficie dei conduttori (Teorema di Coulomb). L'effetto delle punte. Campo e potenziale elettrico prodotti da una distribuzione di carica a simmetria sferica. Campo e potenziale elettrico prodotti da una distribuzione di carica a simmetria cilindrica. Il monostrato di carica : campo e potenziale. Il doppio strato di carica : campo e potenziale.

L'energia potenziale di un sistema di cariche

Il dipolo elettrostatico. Potenziale del dipolo a grandi distanze. Campo elettrico prodotto da un dipolo. Forza e momento  agenti su un dipolo immerso in un campo esterno uniforme. L'energia potenziale di un dipolo immerso in un campo esterno uniforme. 

Moto di una carica elettrica all'interno di un campo elettrico uniforme : sue traiettorie e proprietà.

Mutue azioni di conduttori carichi. Coefficienti di induzione e capacità elettrostatiche dei conduttori. I condensatori. Capacità di un condensatore. Capacità dei condensatori a facce piane e parallele, sferici e cilindrici.

Collegamenti di condensatori : serie e parallelo e loro capacità.

Energia elettrostatica di un condensatore carico.

Forze tra le armature di un condensatore.

Generatori di forze elettromotrici. Il campo elettromotore : sua non-conservatività. La circuitazione del campo elettromotore : la forza elettromotrice (f.e.m.).

La corrente elettrica : intensità e densità della corrente elettrica. Il modello della conduzione elettrica di Drude. La legge di Ohm in forma locale ed integrale. La resistenza elettrica ed i resistori. L'equazione caratteristica dei generatori di f.e.m. reali e suo grafico : la resistenza interna. Collegamenti di resistori in serie e parallelo. La potenza dissipata nei resistori : la legge di Joule. I principi di Kirchhoff. Il circuito RC : le leggi di carica e scarica.

Gli esperimenti di Oersted e di Ampère. Il campo magnetico statico : sua definizione operativa. La forza di Lorentz. Lavoro eseguito dalla forza di Lorentz. Moto di una carica elettrica all'interno di un campo magnetico uniforme. Campo  magnetico prodotto da correnti elettriche : la 1° legge elementare di Laplace. Campo magnetico prodotto da un filo rettilineo indefinito percorso da carrente (Legge di Biot-Savart). Campo magnetico prodotto da una spira circolare.

Forze magnetiche su circuiti percorsi da corrente. La 2° legge elementare di Laplace. Forza agente su un circuito chiuso percorso da corrente. Momento della forza agente su una spira percorsa da corrente immersa in un campo magnetico uniforme e vincolata a ruotare attorno ad un asse. L'energia magnetica di una spira immersa in un campo magnetico uniforme. L'effetto Hall.

Il flusso del campo magnetico. Il teorema di Gauss per il campo magnetico : inesistenza del monopolo magnetico. Le linee di campo magnetiche.

La circuitazione del campo magneto-statico: il teorema di Ampère. Il campo magnetico prodotto da un solenoide cilindrico. Il campo magnetico prodotto da una distribuzione di corrente cilindrica. Campo magnetico prodotto da correnti variabili: contraddizioni e invalidità del teorema di Ampère. La corrente di spostamento. Il teorema di Ampère-Maxwell.

Il fenomeno dell'induzione magnetica: flusso tagliato (moto relativo tra circuito induttore e circuito indotto) e flusso concatenato (o di trasformazione: circuito induttore e circuito indotto in quiete relativa). La legge di Faraday-Neumann-Lenz. Spiegazione della legge di Faraday-Neumann-Lenz in termini della forza di Lorentz nel caso del flusso tagliato. La mutua induzione tra circuiti percorsi da correnti. L'autoinduzione di un circuito percorso dalla corrente. Il coefficiente d'accoppiamento tra circuiti. L'autoinduttanza e la mutua induttanza. L'energia magnetica accumulata nel campo magnetico. Il circuito RL: leggi del transitorio. L'energia magnetica di un insieme di circuiti percorsi da correnti.

Le equazioni di Maxwell sotto forma integrale. L'accoppiamento dei campi elettrico e magnetico nelle equazioni di Maxwell. Cenni sulle onde e.m.

	Argomenti delle esercitazioni: Gli argomenti delle esercitazioni riguardano il moto dei punti materiali sotto le azioni di forze (di natura meccanica, elettrica e magnetica) e la generazione di campi elettrici e magnetici da parte di distribuzioni elementari, rispettivamente, di cariche puntiformi e correnti elettriche.

	Modalità di svolgimento delle lezioni: Lezione frontale in aula.
	N. ore: 60

	Modalità di svolgimento delle esercitazioni: In aula.
	N. ore: 20

	Modalità di svolgimento dell’esame: L'esame prevede solo un compito scritto costituito da 10 domande di teoria e 2 esercizi riguardanti la meccanica e l'elettromagnetismo. Il candidato può scegliere di presentarsi all'orale; così facendo, però, dovrà in quella sede dimostrare il grado della propria preparazione, che potrebbe risultare anche non sufficiente.

	Sussidi didattici: Appunti dalle lezioni, libri di testo.
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