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Obiettivo del laboratorio è la comprensione dei meccanismi, verificati con l'esercizio progettuale, attraverso i quali il progetto d'architettura può determinare un rilancio dei frammenti urbani degradati nei contesti densi, applicando una rete di interventi puntuali e volumi minimi messi a sistema da un programma funzionale. Queste tematiche, sperimentate attraverso l’esercizio progettuale in aree del contesto urbano calabrese, si collocano in un comune panorama territoriale italiano ed europeo che assiste oggi all'applicazione crescente di regole urbanistiche ed edilizie che favoriscono i fenomeni di ricostruzione, completamento ed innesto in alternativa all'espansione dei margini urbani. Obiettivo del laboratorio è dunque quello di sperimentare come il progetto d'architettura possa interpretare queste nuove istanze di trasformazione nella città contemporanea europea.

	Contenuti del corso/programma

I laboratorio si articola in più fasi: un'introduzione alle tematiche progettuali e alle problematiche specifiche delle aree interessate dall'esercitazione; un inquadramento delle aree come aree chiave per la definizione delle metodiche progettuali destinate alla riqualificazione e alla "riparazione" dei contesti degradati in ambito denso, nel contesto italiano ed europeo; una serie di lezioni e seminari sulle parole chiave: densità, vuoti urbani, infill, microarchitettura, innesti, costruire nel costruito. All'interno del programma formativo del laboratorio, le tematiche introdotte dalle comunicazioni seminariali si alterneranno alle esercitazioni ex-tempore in aula. Nell'esercizio progettuale, inteso come momento di sintesi delle riflessioni indotte dalle tematiche proposte, convergeranno, oltre agli approfondimenti progettuali riguardanti gli aspetti compositivi, strutturali e tecnologici, riflessioni sul rapporto tra progetto e contesto e su come il progetto possa prefigurare nuove qualità del frammento urbano determinandone il suo miglioramento. 

	Modalità di frequenza: Obbligatoria

	Modalità di erogazione: Frontale

	Metodi di verifica dell’apprendimento: Stante la verifica della frequenza, l'esame si svolgerà attraverso verifiche intermedie e una prova finale. Le prime riguarderanno consegne di elaborati grafici analitico-progettuali, la seconda verterà sulla presentazione del progetto illustrato da tavole e plastici di studio. 
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