BANDO

Corso di aggiornamento in materia di sicurezza nei cantieri edili

 ai sensi del D.Lgs. n. 81/2008 e s.m.i.

valido per l’esercizio della funzione di 

Coordinatore della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione

L’Università della Calabria attiva per l’anno 2013 un corso di aggiornamento per Coordinatori della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione, secondo quanto previsto dal D. Lgs. n. 81/2008 e s.m.i.

Il D.Lgs. n. 81/2008 ha, infatti, introdotto l’obbligo per i Coordinatori della sicurezza nei cantieri edili di seguire un percorso di aggiornamento, per complessive 40 ore, ogni quinquennio (Allegato XIV del D.Lgs.81/2008)
Destinatari
L’obbligo di aggiornamento è stato introdotto a partire dalla data di entrata in vigore del D.Lgs. n. 81/2008, quindi il corso si rivolge ai professionisti ( architetti, ingegneri e tecnici del settore edile) che hanno ottenuto l’abilitazione allo svolgimento del ruolo Coordinatore della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione prima dell’entrata in vigore del D. Lgs. 81/2008. 
Struttura organizzativa e didattica 

Il corso proposto dall’Università della Calabria è stato progettato in modo da consentire  ai professionisti di mantenere l’abilitazione per l’attività di Coordinatore della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione e, al contempo, di consolidare le competenze acquisite.
Il corso è organizzato dall’Ufficio Formazione dell’Ateneo.

Il Coordinatore scientifico e metodologico è il prof. ing. Alessandro Campolongo, Professore associato presso il Dipartimento di Ingegneria Civile dell’Ateneo, docente di Architettura tecnica II nel corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile - Architettura
L’attività didattica è affidata a docenti e tecnici dell’Università della Calabria e a esperti esterni all’Ateneo il cui elenco è indicato di seguito:

Prof. ing. Maurizio Ponte,

Ricercatore confermato presso il Dipartimento di Biologia, Ecologia e Scienze della terra dell’Università della Calabria, docente di Geologia applicata nel corso di laurea magistrale in Ingegneria Civile, già docente di Organizzazione del cantiere nel corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura.

Dott. ing. Vincenzo Capola,

ingegnere delle tecnologie industriali, Addetto al Servizio di Prevenzione e protezione dell’Università della Calabria.

Dott.ssa Palmira Tavolaro,

Funzionario tecnico, Responsabile per la sicurezza del Dipartimento di Farmacia e Scienze della salute e della nutrizione dell’Università della Calabria.

Dott. ing. Mariano Bruno, 

libero professionista, Professore a contratto di Produzione edilizia e organizzazione del cantiere nel corso di laurea magistrale in Ingegneria Civile, presso il Dipartimento di Ingegneria Civile dell’Università della Calabria.

Dott. ing. Paolo Piane,

libero professionista, professore di ruolo negli Istituti Tecnici per Geometri, Professore a contratto di Organizzazione del cantiere nel corso di laurea magistrale in Ingegneria Edile – Architettura, presso il Dipartimento di Ingegneria Civile dell’Università della Calabria.

Dott. ing. Massimo Cundari,

Direttore vice dirigente, Vice comandante vicario del Comando provinciale dei Vigili del Fuoco di Cosenza.

Dott. Antonio Raffaele Ferraro,

Ispettore del lavoro presso la Direzione territoriale del lavoro (DTL), Servizio ispettivo, di Cosenza.

.

Offerta formativa

l corso si svolge in 40 ore di lezioni, articolate in quattro ore pomeridiane per tre giorni alla settimana, per un periodo complessivo di tre - quattro settimane.

Le lezioni hanno per oggetto l’aggiornamento sugli aspetti giuridici, tecnici e metodologico-organizzativi indicati nell’Allegato XIV del Testo Unico emanato col Decreto Legislativo 9 aprile 2008, n. 81, “Contenuti minimi del corso di formazione per i coordinatori per la progettazione e per l’esecuzione dei lavori”.

Il corso si conclude con una prova finale di verifica delle competenze acquisite dagli iscritti.

Domanda di ammissione

Il numero massimo di iscritti previsto per l’attivazione del corso è di 50 partecipanti. Le domande d’iscrizione saranno accolte, con rigoroso rispetto dell’ordine cronologico di presentazione, fino alla concorrenza dei posti disponibili.

Le domande d’iscrizione, da redigersi sull’apposita scheda, sono consultabili e scaricabili dal portale dell’Ateneo:

 www.unical.it  > Ateneo > Ufficio Formazione;

queste dovranno essere inviate all’Ufficio Formazione tramite e-mail, dalle ore 8:00 del 19 aprile 2013 alle ore 12:00, e non oltre, del 30 aprile 2013,  al seguente indirizzo: 

formazione@unical.it
Gli ammessi al corso riceveranno tempestiva comunicazione dell’eventuale ammissione da parte dell’Ufficio Formazione, con l’invito a perfezionare l’iscrizione mediante il versamento della relativa quota entro, e non oltre, il 6 maggio c.a. 

Modalità di pagamento

Una volta ricevuta la comunicazione di ammissione al corso, gli interessati dovranno perfezionare l’iscrizione mediante il pagamento della quota di € 250,00.

La quota dovrà essere versata in un’unica soluzione tramite bonifico bancario, intestato a:

 Università della Calabria – Ufficio Formazione, 

            Causale: Iscrizione corso di Aggiornamento Sicurezza nei cantieri edili 

· IBAN IT 90 F 01030 80880 000000010106 (Soggetti Privati)
acceso c/o Banca Monte dei Paschi di Siena – Fil. Arcavacata di Rende; 

· IBAN: IT 05 F 01000 03245451300038137 (se Pubblica Amministrazione che iscriva un proprio dipendente), acceso c/o la Banca d’Italia – Sezione di Tesoreria Provinciale di Cosenza.


La copia del bonifico bancario, unitamente alla scheda contenente i dati anagrafici del partecipante (scaricabile dal sito: www.unical.it  > Ateneo > Ufficio Formazione), dovrà essere inviata all’indirizzo di posta elettronica: formazione@unical.it, ovvero trasmessa al seguente numero di fax: 0984/493748.

L’Università si riserva di non attivare il corso qualora non venisse raggiunto il numero minimo programmato di 30 iscritti.

Inizio e  durata del corso e valutazione finale

Il corso avrà inizio l’ 8 maggio 2013 e si svolgerà secondo il calendario che verrà inviato a tutti gli iscritti prima di avviare l’attività formativa.

A tutti gli iscritti che avranno partecipato almeno al 90% dell’attività formativa prevista dalla vigente normativa e che saranno ritenuti idonei nella valutazione finale, verrà rilasciato dall’Ufficio Formazione un attestato di frequenza valido per l’esercizio della funzione di Coordinatore della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione.

Pubblicità e ulteriori informazioni

Il presente bando sarà pubblicato sul sito internet dell’Università della Calabria sulla  home-page dell’Ufficio Formazione.

Tutte le informazioni relative allo svolgimento delle lezioni saranno a suo tempo disponibili sul sito www.unical.it  > Ateneo > Ufficio Formazione e potranno essere richieste dagli interessati direttamente a:

Ufficio Formazione dell’Università della Calabria, Amministrazione centrale,

via Pietro Bucci - Arcavacata 

87036 Rende (Cosenza).

Segreteria organizzativa, Ufficio Formazione:

dott.ssa Maria Grazia Scarnati, tel. 0984/493908;

dott.ssa Laura Aiello, tel. 0984/493972.

