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Informatica
Si vuole realizzare un sistema informativo basato su DBMS relazionali di supporto a un sito internet di una rete di agenzie immobiliari.

Ogni agenzia immobiliare è identificata dalla città e dall'indirizzo in cui è ubicata. Per ogni agenzia, occorre memorizzare la lista degli agenti che vi lavorano. Ogni agente è caratterizzato dal nome, dal cognome, dalla città di residenza, e dal codice fiscale (identificativo). Nel tempo, uno stesso agente può lavorare in diverse agenzie, ma non può lavorare in più agenzie contemporaneamente. Per ogni agente, si deve tenere traccia di tutte le agenzie in cui ha lavorato.
Per ogni agenzia immobiliare, occorre memorizzare gli immobili di sua pertinenza. Ciascun immobile è gestito da una sola agenzia immobiliare. Ogni immobile è caratterizzato da un codice (identificativo), dall’indirizzo, dalla città, e dal numero di stanze. Un immobile può essere di due tipi: appartamento o casa indipendente. Per ogni appartamento deve essere possibile specificare anche l’interno.
Ad ogni immobile possono essere associati nel tempo diversi annunci. Un annuncio può essere di due tipi: vendita o affitto. Ogni annuncio si riferisce ad un unico immobile ed è caratterizzato dalla data in cui è stato pubblicato, da un testo, e dal prezzo (prezzo di vendita o affitto mensile, in base al tipo di annuncio). Si assuma che per uno stesso immobile non ci possano essere più annunci contemporaneamente (una conseguenza di questa assunzione è che un immobile non può essere contemporaneamente in vendita ed in affitto).
Gli utenti del sito devono registrarsi e per ciascuno di essi si devono memorizzare un nickname (identificativo), una password, il cognome, il nome, un indirizzo e-mail, e la città di residenza.

Gli utenti possono consultare gli annunci. In particolare, per ogni utente, occorre tenere traccia di tutte le visualizzazioni di annunci da lui effettuate. Per ogni visualizzazione si deve memorizzare l’annuncio visualizzato, l’utente che lo ha visualizzato, e la data/ora in cui è stato visualizzato. Uno stesso utente non può visualizzare più annunci nello stesso istante.

Alcuni utenti privilegiati (detti commentatori) posso lasciare dei commenti sugli annunci. Ogni commento si riferisce ad un solo annuncio ed è lasciato da un solo commentatore. Inoltre, ciascun commento è caratterizzato da un oggetto, da un testo, e dalla data/ora in cui è stato lasciato. Un commentatore non può lasciare più commenti per uno stesso annuncio.
a) Si produca la progettazione concettuale della base di dati, utilizzando un opportuno formalismo grafico e facendo, se necessario, eventuali ipotesi aggiuntive ritenute opportune.

b) Si definisca uno schema relazionale dei dati corrispondente al progetto concettuale, specificando i comandi di creazione delle tabelle in SQL. 

c) Si specifichino le definizioni in SQL delle seguenti viste, significative per l'applicazione in esame:

1) Il cognome ed il nome degli utenti che hanno visualizzato un annuncio di un immobile con almeno 3 stanze.

2) Le agenzie immobiliari che gestiscono almeno due immobili ubicati nella loro stessa città.

3) Il testo degli annunci che non sono mai stati visualizzati.

4) Il codice degli immobili per i quali sono stati pubblicati solo annunci di vendita.

5) Il codice fiscale degli agenti che hanno lavorato in tutte le agenzie immobiliari della loro città di residenza.

6) Per ogni annuncio, il numero di visualizzazioni.

7) Per ogni commentatore, il numero di commenti lasciati nel 2013 per annunci di vendita.
8) I dati degli utenti che hanno visualizzato il maggior numero di annunci.

9) I dati degli immobili con un numero di stanze superiore al numero medio di stanze degli immobili situati nella loro stessa città.

10) Fra tutti gli annunci visualizzati almeno due volte, restituire quelli con il maggior numero di commenti lasciati da commentatori residenti a Cosenza.
Dopo aver preliminarmente fornito una breve relazione sulla metodologia progettuale che si intende utilizzare e sul tipo di tecnologia che si vuole adottare per effettuare l'implementazione, si produca la documentazione di progetto ritenuta più adeguata.

Ingegneria elettronica
Il candidato illustri il progetto di un filtro passa-banda con le seguenti caratteristiche:
- modulo dell’amplificazione di tensione nella banda passante variabile tra 0 e 60 dB;
- frequenza di taglio inferiore variabile tra 1 Hz e 10 Hz;

- frequenza di taglio superiore variabile tra 1 kHz e 10 kHz;

- resistenza di ingresso maggiore di 10 M
- resistenza di uscita minore di 1 k

Riportare:

a) lo schema a blocchi completo;

b) il progetto elettronico di ogni circuito;

c) lo schema esecutivo completo;

d) una breve relazione tecnica ed eventuali note sulla messa a punto del circuito.
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