Da: PQA [mailto:pqa@unical.it] 
Inviato: martedì 15 novembre 2016 14:31
A: pqa@unical.it
Oggetto: Relazione annuale delle Commissioni paritetiche docenti-studenti - anno 2016
 
Si inviano, in allegato, le linee guida con le quali il Presidio della Qualità fornisce alle Commissioni paritetiche docenti-studenti indicazioni per la stesura della Relazione annuale di cui all’art. 13 del D.lgs. 19/2012.
 
Per la redazione della Relazione 2016 le Commissioni potranno attingere alle seguenti fonti:
 
  SUA-CdS da richiedere ai Coordinatori dei Corsi di Studio.
Le parti pubbliche della SUA-CdS 2016/2017 (Presentazione, Sezione A, Sezione B e Sezione C della Sezione “Qualità”), saranno rese disponibili nella pagina “SUA-CdS” del sito web del Presidio della Qualità (www.unical.it/pqa), entro venerdì 18 novembre 2016;
 
  Rapporto di riesame annuale da richiedere ai Coordinatori dei Corsi di Studio.
Si tratta dell’ultimo documento redatto dal Gruppo di Riesame. Nell’elaborazione di tale Rapporto si è tenuto conto anche del Prospetto degli indicatori della didattica, trasmesso dall’Unità Strategica Servizio Statistico di Ateneo e Supporto alle Decisioni nel mese di dicembre 2015;
 
  Risultati della rilevazione dell’opinione degli studenti - ISO-Did (si veda la mail del Presidio della Qualità del 28 ottobre 2016 avente per oggetto “Sito web Statistiche di Ateneo”);
 
  Risultati delle Indagini Almalaurea (si veda il file Excel predisposto dall’Unità Strategica Servizio Statistico di Ateneo e Supporto alle Decisioni trasmesso con mail del Presidio della Qualità del 14 settembre 2016 avente per oggetto “SUA-CdS 2016/2017, Quadri B7 e C2”);
 
Le Commissioni riceveranno inoltre, entro lunedì 28 novembre, un aggiornamento del Prospetto degli indicatori della didattica nel quale saranno riportati anche i dati provvisori (iscrizioni e immatricolazioni) relativi al nuovo anno accademico. Tale prospetto, nella versione definitiva, servirà da supporto per le attività di riesame del prossimo anno; il Presidio lo invia comunque, ritenendo che l’analisi dei dati in esso riportati possa costituire un utile elemento di riflessione anche per la stesura della Relazione in oggetto.
 
Il Presidio della Qualità suggerisce le seguenti modalità operative:
 
a)     il Presidente della Commissione convoca, entro mercoledì 30 novembre 2016, una riunione aperta a tutti gli studenti dei Corsi di Studio afferenti al dipartimento (o eventualmente più riunioni per singoli Corsi di Studio o gruppi di essi) per illustrare i compiti e le funzioni attribuiti dalla normativa alle Commissioni paritetiche docenti-studenti e al Presidio della Qualità, sottolineare l’importanza della compilazione dei questionari di valutazione degli insegnamenti, analizzare una sintesi dei risultati dei questionari degli anni precedenti, raccogliere eventuali segnalazioni;
 
b)     il Presidente della Commissione convoca, entro venerdì 16 dicembre 2016, una riunione nella quale, tenendo conto dei dati disponibili, viene redatta collegialmente (secondo il modello allegato alla presente nota) la versione definitiva della Relazione;
 
c)      entro mercoledì 21 dicembre 2016 il Consiglio di Dipartimento prende atto della Relazione. Entro la medesima data, la Relazione, firmata da tutti i componenti della Commissione, viene trasmessa in formato pdf agli indirizzi di posta elettronica amministrazione@pec.unical.it  -  pqa@unical.it;
 
d)     entro venerdì 30 dicembre 2016 la Relazione viene trasmessa al Nucleo di Valutazione.
 
Per ogni eventuale chiarimento è possibile contattare il Presidio della Qualità al numero 0984/493927 oppure inviare una mail all’indirizzo di posta elettronica pqa@unical.it.
 
Cordiali saluti,
Fulvio Librandi
Coordinatore della Didattica
Presidio della Qualità di Ateneo
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